

# 以党建品牌创建赋能法院工作

## 屯昌法院积极推进「海瑞清风」党建品牌建设，践行「司法为民」理念

近日，屯县人民法院新兴法庭成功调解一起建设工程施工合同纠纷案，快速出具调解书并当天解除保全措施，高效化解矛盾，赢得当事人赞誉。

该案的高效处理，是屯昌法院持续推进“海瑞清风”党建品牌建设、优化法治营商环境、践行“司法为民”理念的缩影，为同类纠纷化解提供了示范样本，带动类案妥善化解，持续为人民群众提供高效、便捷的司法服务。

近年来，屯昌法院用心打造好“海瑞清风”党建品牌，着力在“党建+审判执行”“党建+乡村振兴”“党建+普法宣传”“党建+护苗行动”的基础上，持续打造法治服务更新升级，不断提升人民群众在法治建设中的获得感，进一步提升法院干警的政治素养和业务能力，增强党组织的凝聚力和战斗力，促进法院工作高质量发展。

### 党建+审判执行 司法服务有力度更有“温度”

屯昌法院以“海瑞清风”为党建品牌，旨在传承海瑞精神，弘扬清风正气，推动法院党建工作与审判执行工作深度融合。

近年来，屯昌法院陆续出台《关于开展党纪学习教育的实施方案》《“海瑞清风”党建品牌创建方案》等多个工作方案，抓实抓细“三会一课”，严格落实“党支部建在庭上、党小组建在团队上”的要求，设立党小组12个。聚焦“公正与效率”工作主题，坚持“抓党建带队建促审判”的工作思路，将审判执行嵌入党建工作主阵地主战场，结合业务工作特点，着力打造“海瑞清风”党建品牌，以高质量党建品牌赋能审判执行提质增效。

屯昌法院争创群众满意的新时代“枫桥式人民法庭”，扎实开展巡回审判工作，成功化解两起涉人身损害赔偿责任纠纷，切实打通司法为民“最后一公里”。

5月6日、5月9日，南吕法庭巡回审判点分别到镇政府、村委会，开展“零距离”巡回审判，组织双方当事人面对面坐下，并邀请乡镇、村干部、乡村振兴工作队队员旁听了审判全过程。参与旁听的干部和群众纷纷表示受到很大启发，巡回审判取得了良好的法律效果和社会效果。

据悉，在这两起案件中，原告家属均因涉案事件死亡，原告作为继承人，与被告就事件的处理没有达成一致意见，原告遂起诉至法院要求被告承担责任并赔偿损失。

南吕法庭庭长、承办法官罗明轩受理案件后，仔细梳理案件，深入分析和了解双方矛盾焦点和法律关系，通过向双方释明相应的法律风险，从综合成本、司法效率等多方面引导双方选择和接受调解。最终，经过数小时的沟通，双方最终达成一致意见，握手言和，并在法院主持下签订了调解协议。至此，两起纠纷得到圆满解决。

为践行和发展新时代“枫桥经验”，充分发挥巡回法庭“便民利民、多元解纷、以案普法、宣传教育”的重要作用，屯昌法院以“海瑞清风”党建品牌为引领，主动将司法为民延伸到群众身边，打通司法便民服务“最后一公里”。

5月20日，南吕法庭承办法官带领审判团队前往案涉纠纷地村委会开展巡回审判，因该案涉及土地侵权，故邀请镇干部、各村委员会主任等人旁听庭审。庭审结束后，承办法官将庭审现场转化成为关于土地纠纷的普法课堂，现场就土地界线问题、土地承包问题、土地纠纷如何救济等方面进行宣讲，起到审理一件、教育一片的效果，切实增强干部群众的法治意识，为基层治理注入新的活力。

据了解，屯昌法院紧扣“抓党建带队建促审判”的工作思路，积极探索新时代审判机关党建工作的新途径、新方法，以“党建+”赋能审判执行工作，实现党建与业务同频共振、深度融合，今年以来推动“海瑞清风”党建品牌创建，进一步擦亮司法为民新底色。

### 抓党建带队建 激发担当作为的内生动力

一直以来，屯昌法院聚焦“公正与效率”工作主题，坚持“抓党建带队建促审判”的工作思路，以党建引领聚力审判执行主责主业，实现党建带队建同频共振。

始终坚持党建引领——屯昌法院牢固树立“人民法院首先是政治机关”的意识，严格落实“第一议题”制度。截至目前，屯昌法院召开党组理论学习中心组集体学习研讨会，开展中心组专题研讨4次，举办读书班2期，党支部开展研讨12次，开展警示教育1次，邀请专家开展专题辅导讲座1次，切实将中央八项规定精神内化于心、外化于行。屯昌法院组织开展学习海瑞事迹，撰写心得体会，厚植干警爱国爱党情怀。开展多层次全覆盖的政治轮训，突出党性教育和政治理论学习，加强党史学习教育、红色教育，丰富思想教育载体。

开展“海瑞清风”主题党日——为传承海瑞精神，弘扬清风正气，进一步增强党组织的凝聚力和战斗力，提升党员干部为民服务意识，4月1日上午，

屯昌法院联合新兴镇沙田村委会组织党员干部前往新兴镇石硐村海瑞故居开展“海瑞清风”主题党日活动。活动中，大家通过认真聆听讲解员对海瑞一生为民、务实、清廉事迹的介绍，融廉入景，化廉入心，沉浸式感受清廉文化的深刻内涵。

开展“司法为民”实践活动——屯昌法院把党建工作与平安建设、基层矛盾纠纷化解、护苗行动、优化营商环境、脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争等工作结合起来，将海瑞精神深度融合其中，打造出以党建引领为根本、以海瑞精神为内核的特色党建工作模式，以党建引领基层治理。

屯昌法院设立“海瑞清风”党员先锋岗，发挥党员模范作用，提升服务质量。通过在立案庭设立海瑞先锋岗，为来法院办事的群众提供诉讼服务指引，诉讼服务效率与群众满意度得到有效提高。推广“海瑞调解法”，屯昌法院党员带头在办理的案件中深入群众，了解群众诉求，听取群众心声，以“我在诉”的意识，切实解决群众的急难愁盼问题。

### 党建引领聚民心 普法宣传出实招见成效

为进一步提升辖区群众的依法维权意识，持续提升公民法治素养，不断增强群众尊法、学法、守法、用法的自觉性和主动性，近日，屯昌法院机关党委积极组织6个党支部深入养老院、农村、企业、校园、社区、景区等地开展“与法同行”主题普法宣传周活动。

7月17日下午，屯昌法院组织干警走进新兴社区“星光课堂”，开展道路交通安全知识普法宣讲活动。

7月4日，屯昌法院组织一批党员志愿者走进校园开展法治宣传教育活动，以党建引领，以法律知识护航青少年暑期安全，全面提升青少年的法治素养和自我保护能力。

6月9日，屯昌法院组织干警到屯昌县屯城镇恒兴路恒兴市场北门开展普法宣传活动。

5月20日，屯昌法院组织干警到恒兴路恒兴市场北门开展《中华人民共和国民法典》普法宣传活动。

近年来，屯昌法院坚持“党建+普法”深度融合，持续开展法治宣传系列活动“下沉式”普法，进一步引导群众提升知法、懂法、守法、用法意识，大力营造普法、学法良好氛围。

这些普法活动将法律知识送到广大群众身边，既是对“沉浸式”普法模式的创新应用，更是以党建赋能法治宣传的生动缩影。

为让普法宣传更加入脑入心，屯昌法院常态化开展模拟法庭，不定期选派法官、法官助理和书记员到社区开展“沉浸式”模拟庭审，让居民、学生、机关工作人员能够身临其境参与案件审理全过程，以切身体验感受法庭的严谨公正与法律的庄重威严。

此外，屯昌法院充分利用村(居)民闲暇时间，采用“面对面、心贴心”的普法方式，为村民提供普法

“上门服务”。结合工作中的典型案例释法，不断探索普法宣传形式和手段，引导村(居)民运用法律法规维护自身合法权益。

“党建+服务”，提升为民情怀。屯昌法院邀请人大代表、政协委员、机关企事业单位工作人员等开展公众开放日活动，通过以案说法、以案释法、以案普法，有力增强群众法治意识。

6月18日，屯昌法院组织开展“代表委员进法院”活动，邀请7名人大代表和3名政协委员走进法院，“零距离”了解、指导、监督法院工作。代表、委员们充分肯定了屯昌法院在服务大局、司法为民等方面取得的成效，就积极开展矛盾纠纷源头治理、优化诉讼服务、关注民生案件、未成年人保护、普法宣传等方面提出了具体意见和建议。

2024年4月16日上午，屯昌法院以《“护苗”，法润“她”心》为主题开展保护妇女儿童权益专题开放日活动。屯昌法院邀请县妇联、教育局、司法局、团县委工作人员，人大代表、政协委员、教师代表、学生家长代表走进法院，沉浸式体验法院工作，“零距离”感受阳光司法。

“我们始终坚持以人民为中心，服务大局，持续加强与社区的联系共建工作，通过多样化的普法宣传方式，传播法律知识，提高群众尊法、学法、守法、用法意识，为海南自贸港建设营造良好的法治氛围。”屯昌法院党组书记、院长王再燕介绍，下一步，屯昌法院将持续深化“党建+普法”模式，组织屯昌法院党员干部组成的“海瑞清风”党员先锋队走上街头、深入社区开展普法宣传活动，提高人民群众的国家安全意识，以党建引领绘就平安底色，携手群众共同打造共建共治共享的社会治理新格局。

(陈晓萍 赵小宇)



屯昌法院党组书记、院长王再燕到企业调研，擦亮“海瑞清风”党建品牌。



屯昌法院联合沙田村委会到海瑞故居开展主题党日共建活动。



屯昌法院组织干警开展普法宣传活动。



屯昌法院新兴法庭巡回法庭进农场开展便民普法。